CLASE 12: CORRIENTE CONTINUA
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CORRIENTE CONTINUA

Para resolver los circuitos de corriente continua siempre se utiliza el hecho
de que la sumatoria de las caidas de tension a lo largo de una malla
es igual a 0. A su vez, podemos distinguir dos métodos:

e Método 1: Utiliza las corrientes de rama vy la
» Ley de Kirchoff: En cada nodo del circuito
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CORRIENTE CONTINUA

o Método 2: Utiliza las corrientes de malla y plantea que la suma de las
diferencias de potencial sobre todas las ramas de la malla es nula:

> AV =0
J

m§ . R2§ Gz\mg

Ambos métodos sirven para calcular las corrientes y se pueden usar
indistintamente. Vamos a ver cmo se aplican al problema 6 ambos
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PROBLEMA 6

Para el siguiente circuito nos piden calcular:

I 7 ohm
I

ml AN
5 ohm
5 ohm II
AN ml
18V
I 3 ohm
+|I A

@ Las corrientes en los bornes de las fuentes de tensién de 18 V y 20 V.
© La diferencia de potencial entre C y D.

@ La potencia disipada por la resistencia de 52 (entre C y la fuente de
18 V).

@ Se coloca un amperimetro en serie con la bateria de 20 V. ; Qué
corriente mide si la resistencia del amperimetro es R, = 17

@ Repita el punto anterior pero ahora considerando que el amperimetro
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Empezamos resolviendo mediante el mtodo de ramas

+|"18v

||
+1" 20v 7 ohm
" 5 ohm i2 ia
5 ohm II
—WW— Y | pe—
i3 Is
. 18V
I < [ 3 ohm
' M\

Para la primera malla, recorriendo en sentido horario:

—20V — 1250 —i3502 =0
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Empezamos resolviendo mediante el mtodo de ramas

+1 20v 7 ohm
i . .
5 ohm 2 14
5 ohm I
M\
N A
i3 I5
. 18V
II < l6 3 ohm
m L M

Para la primera malla, recorriendo en sentido horario:
—20V — 1250 —i3502 =0
Para la segunda malla, recorriendo en sentido horario:
—(—i2)5Q — i, TQ+ 18V =0
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Empezamos resolviendo mediante el mtodo de ramas

+||2qv ‘VV\’? ohm
i . .
5 ohm 12 14
5 ohm I
M '
Pk A A | re—
i3 I5
. 18V
I R 3 ohm
' MN

+|"18v

Para la primera malla, recorriendo en sentido horario:

—20V — 1250 —i3502 =0

Para la segunda malla, recorriendo en sentido horario:

—(—ig) B — i T+ 18V =0

Para la tercera malla, recorriendo en sentido horario:

—i—ifﬂ 5Q — 18V — s 3Q2 + 18V =0
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PROBLEMA 6

No es posible resolver el sistema anterior porque tenemos 3 ecuaciones y 4
incoégnitas (i2, i3,14,1¢). Por la ley de Kirchoff sabemos que:

11 = 19+
o +15 = 13
i34+t = 11

4 = i5+1ig

Ahora tengo 7 ecuaciones y 6 incégnitas y voy a poder resolver el sistema.
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PROBLEMA 6

Ahora veamos el mtodo de mallas

+1" 20v 7 ohm
G0
5 ohm I|
AN L
I 3 ohm
| AANA
+|"18v

Primero voy a escribir las corrientes de rama (i;) en funcién de las

corrientes de malla (I;):

11 = I
o = L —1I
s = I —1Iy
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20V M T ohm

+
(i owms
5 ohm II
MN ml
I 3 ohm
|
i Lerer AA

Ahora voy a escribir las caidas de tensién en cada malla en funcién de las
corrientes de malla que no son corrientes verdaderas pero son herramientas
ttiles para resolver los circuitos. Para la primera malla, puedo escribir:

—20V — (I} — I5) 59 — (I; — I3) 52 = 0
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20V m T ohm

+
(i owms
5 ohm II
MN ml
I 3 ohm
|
i Lerer AA

Ahora voy a escribir las caidas de tensién en cada malla en funcién de las
corrientes de malla que no son corrientes verdaderas pero son herramientas
ttiles para resolver los circuitos. Para la primera malla, puedo escribir:

=20V — ([} — 1) 52 — (I — I3)5Q2 =0
Para la segunda malla recorriendo siempre en sentido horario:

(I, —1)50 — I, 72+ 18V =0
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20V m T ohm

+
(i owms
5 ohm II
MN ml
I 3 ohm
|
m Lerye AA

Ahora voy a escribir las caidas de tensién en cada malla en funcién de las
corrientes de malla que no son corrientes verdaderas pero son herramientas
ttiles para resolver los circuitos. Para la primera malla, puedo escribir:

=20V — ([} — 1) 52 — (I — I3)5Q2 =0
Para la segunda malla recorriendo siempre en sentido horario:
—(Ip— )52 — 1,72+ 18V =0

Para la tercera malla puedo escribir:

—IIg —I1)50 — 18V — I33Q0 4+ 18V =0
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PROBLEMA 6

De esta manera, tenemos 3 ecuaciones con 3 incégnitas. Ordenando un
poco las cuentas obtenemos:
20V = —10Q 1 + 50 15 + 5Q I3
18V = —-5QL+12Q1,
0 = 5011 —80Q13
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PROBLEMA 6

De esta manera, tenemos 3 ecuaciones con 3 incégnitas. Ordenando un
poco las cuentas obtenemos:
20V = —10Q 1 + 50 15 + 5Q I3
18V = —-5QL+12Q1,
0 = 501 —80Q1I;

De esta manera obtenemos las corrientes de malla:

60 19 75
L =——A ILh=—A Is=——A
T o3 2746 T
y las corrientes de rama:
60 139 45
. _ 60 9 B
" 23 2T 76 is= 15t
19 47 75
14 46 793 ATE
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PROBLEMA 6

Ahora que tengo las corrientes, la diferencia de potencial entre los nodos C

y D sale fcilmente

|
+]'20v

M

T ohm

5 ohm i2 \v

5 ohm II
C D
= A
3
. 18V
I - 3 ohm
|
L M
1053
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PROBLEMA 6

Ahora que tengo las corrientes, la diferencia de potencial entre los nodos C
y D sale fcilmente

||
+|'20v WAV
in . X
/ 5 ohm llz \v
5ohm I|
C D
W A
3
. 18V
[, < I6 3 ohm
|
L MY
1053

Por otra parte la potencia disipada en la resistencia de 502 (entre Cy la
fuente de 18 V) es:
P = i25Q = 4,78 Watt
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PROBLEMA 6

||
+1" 20v MTohm
@ 5 ohm I2
5 ohm II
M ml
II 3 ohm
e M

Si se coloca un amperimetro en serie con la bateria de 20V y la resistencia
del mismo es 1£2, la ecuaciones seran:
=20V —1Q1 — (I — 1) 5Q — (I; — I3)5Q =
—(Ip—1)5Q — 1,7+ 18V =
—(I3 —11)5Q — 18V — I33Q + 18V =
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PROBLEMA 6

|\
+1" 20v MTohm
SRR B
5 ohm II
M\ il
II 3 ohm
e M

Si el amperimetro esta en serie con la resistencia de 3{2, la ecuaciones
seran:

—20V — (I — I,) 59 — (I; — I3) 5Q =
—(Iy— ) — L 7Q+ 18V =
—(I3— 1) 502 — 18V — I33Q — [31Q + 18V =
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TEOREMA DE THEVENIN

El circuito de Thevenin sirve para conocer el comportamiento de un
circuito complicado entre dos terminales A y B reemplazndolo por una
rama equivalente ms sencilla con una fuente V43, y una resistencia Ry,

il =
i+ T

B 0—]

o La resistencia equivalente Ry, es la resistencia equivalente entre A 'y
B sustituyendo donde hay fuentes por un cable (cortocircuitando las
fuentes).

o La fuente equivalente V;y, es la caida de tensidn entre A y B a circuito
abierto.
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TEOREMA DE THEVENIN

Cmo calculamos entonces Ry, vy Vin?
e Enchufamos una R, entre las terminales A y B
@ Resolvemos el circuito y calculamos la corriente ¢ que pasa por Rgyz-
o La fuente equivalente es

V;Sh = lim iR(Raux)Raux

aux—00

donde iR es la corriente que va de A a B y pasa por Rgqy..-
@ Se puede obtener la resistencia de dos formas:
» Ry, = R%; (la ms fcil, pero no siempre es posible)

_ Vin
> Rin = 7850
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PROBLEMA 8

Tenemos el siguiente circuito y nos piden que obtengamos el equivalente
de Thevenin entre las terminales Ay B

5 ohm 20 ohm

A A
ad

+ +
15V —— s0v———"

"1

i Y YT



PROBLEMA 8

Al agregar una R, entre A y B obtenemos:

5 ohm
A 20 ohm

AMA——AW

+ R aux +
15V—— 4oV-——

La R;n entonces se calcula como:

Re—(L+ L) —i0
= \50 200,
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PROBLEMA 8

Ahora vamos a resolver el circuito auxiliar por ramas para obtener la
fuente Vyy,:

5 ohm A 20 ohm
AN AN
i3
+ §Raux +
15 =——— 40V =——
i .
12
— —
B
i1+ 12 =13

0=15V — Zl5Q - i3Raux
0 =40V — 9209 — i3 Ryus

donde i3 es la corriente por la resistencia auxiliar que necesito despejar.
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PROBLEMA 8

Despejando del sistema anterior obtengo

100V

) Raux - AN s
is(Raua) = 5507 5Runs

Entonces, para obtener la fuente equivalente calculamos
) 100V Ry
Vin=Va—-Vp= 1 Rouz)Rowe = —=——————
th A B Raulzrgoo 13( aum) auzx 5Rous + 200

Vi, =20V
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ACLARACION IMPORTANTE

Supongamos que el circuito que nos presentan es el siguiente:

5 ohm 20 ohm
AAA AAA
yvy yvy
15V
— 1+ 3 ohm |+ 40V
A

En este caso, como tenemos que calcular la V% a circuito abierto, NO
circula corriente por la resistencia de 3Q y por lo tanto la Vi es la misma
que en el caso del circuito anterior. No as la Ry}, que se calcula de la

siguiente manera:

R =30+ (2 4 71—79
th = 50 7 200Q)
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PROBLEMA 8

Volviendo al Problema 8, se pide determinar la potencia suministrada a
una resistencia que se conecta entre A y B si su valor es: (i) R; = 1€.

Red
AAA
\AAJ
eq
Vas |+

=

Primero
tenemos que calcular la corriente
que circula por este circuito:

Ve — IRy, —IR=0

Por lo tanto se obtiene:
th
Vi 20V

R+ R 404 1Q

Y ahora calculamos la potencia disipada por la resistencia:

P =1I?R=(44)*1Q = 16 Watt

Finalmente, para que la potencia transferida sea maxima, la resistencia

debe ser igual a Ry, en este caso 4f)
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